Ibridizzazione (o 1bridazione)

Y; = a;9(s) + b;p(py) + ¢ P(py) + d; p(p,)

Y, =a;P(s) + by Y(py) + ¢ p(py) +d;Y(p,)
P, = a,P(s) + by p(py) + ¢, Y(py) + dyp(p,)
Y3 =azP(s) + b3 Y(py) + c;p(py) + d;y(p,)
WP, =agP(s) + by Y(py) + cyp(py) + dsP(p,)

Y(s) = f(r)

Y(p,) = f(r) 312 senV cosg f\vf dV = 1
(p,) = f(r) 31" send seng |

Y(p,) = f(r) 3V cosH 1=12234
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Ibridizzazione sp? dell’ atomo di C
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Idrocarburi ALCANI

Le molecole del metano (a) e dell’ etano

(b)

n=3 C;Hg Propano n=6 CH,, Esano
n=4 C,H,, Butano n=7 CH,, Eptano

n=5 CsH,, Pentano n=8 CgH,; Ottano



Ibridizzazione sp? dell” atomo di C
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Idrocarburt ALCHENI C H
n 2n

La molecola dell’ etilene C,H,: (a)orbitali dei due
atomi di carbonio partecipanti ai legami; (b) legame
o; (c) legame .

n=3 C;H, Propene n=6 CH,, Esene
n=4 C,H; Butene n=7 C,H,, Eptene

n=5 CH,, Pentene n=8 CgH,, Ottene



Il benzene C.Hq

Formule limite di kekulé

Composti aromatici: il numero di elettroni p di atomi di C adiacenti deve soddisfare la formula 4n+2

H




Composti aromatici: il numero di elettroni p di atomi di C adiacenti deve soddisfare la formula 4n+2

Benzene Naftalina Antracene

Fenantrane



Esempio di ibridizzazione sp’.

Lo ione carbonato [CO;*
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Ibridizzazione sp dell” atomo di C
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Idrocarburit ALCHINI C H
n-="2n-2

La molecola dell” acetilene o etino C,H,: (a) orbitali
dei due atomi di carbonio partecipanti ai legami; (b)
legame o; (c) legame .

.............................................

n=3 C;H, Propino n=6 CH,, Esino
n=4 C,H, Butino n=7 C,H,, Eptino

n=5 CsHg Pentino n=8 CgH,, Ottino



La molecola del diossido di carbonio CO,

(k)

(a) Legame o ; (b) legame &t



4
2 - T S S A A *21' 4 24— 4
13 I I I T T T + +
25 44 22 25p* 2sp
E E E E
Is 4+ Is 44 1s 44 1s 44
Stato fondamentale Stato di ibridazione sp’ Stato di ibridazione sp? Stato di ibridazione sp

s<sp<spl<sp’<p
-f—— —_—
energia energia
pit bassa pit alta

contorni rappresentativi
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dell'atomo di carbonio [y2= 0,07]




Altri tip1 di 1ibridizzazione

Ibridi

Ibridi ottaedrici sp*d? pi.ramid.ali 3 v .
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Altri tip1 di 1ibridizzazione

X Ibridi tetragonali } d
Ibridi tetraedrici sa3{  (s,d,,.d,.d ) piramidali d sp? : (8P P> Posd o)




